


“红领巾心向党——党啊妈妈，我爱您！”
主题队会案例
作者：利川市都亭体育路小学 二（四）辅导员  彭永红
活动背景：
2016是中国共产党成立95周年，也是长征胜利80周年，为纪念中国共产党成立95周年，讴歌中华民族实现伟大复兴的百年奋斗历程，颂扬中国共产党的丰功伟绩，培养少年儿童的爱国主义思想，坚定信心，跟党走，争做“四好少年”，召开“红领巾心向党——党啊妈妈，我爱您！”主题队会。
活动目的：
1、通过本次活动，让队员初步了解中国共产党，让学生明白没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有我们今天的幸福生活。
2、通过活动，让孩子认识到中国共产党就像妈妈一样伟大，从而培养队员热爱党，热爱伟大的祖国，热爱胸前鲜艳的红领巾。
3、培养学生从小树立为实现中华民族的伟大复兴的中国梦而勤奋学习的远大理想！
活动准备：
1、全体队员在家长的带领下阅读有关党的光辉历史的材料，了解党的沧桑岁月。
2、在辅导员的帮助下队员讨论形成主题活动的具体实施方案。
3、队会仪式训练；编排节目诗朗诵、大合唱
4、邀请家长代表进课堂。
5、课件，布置会场。
活动过程：
一、队会仪式
1、列队，报告人数
2、出中队旗，唱队歌
中队长：同学们，今天，我们将举办一次有意义的中队队会，大家准备好了吗？
齐：准备好了！
中队长：立正！各小队整队，稍息！
（各小队依次向中队长报告人数，中队长向辅导员报告，辅导员宣布可以开展活动，预祝本次活动成功）
中队长：请全体立正！出中国少年先锋队队队旗，敬礼！
中队长：礼毕，齐唱《中国少年先锋队队歌》，有请指挥：吴诗雨。
中队长：请坐下。
二、队会活动 活动主体
（一）、活动引入，点明主题
中队长：在伟大的中国共产党成立95周年之际，体育路小学二四中队“红领巾心向党—党啊，妈妈，我爱您！”主题队会现在开始。今天的活动由陈书杰和蒋晓瑜主持。
女：尊敬的老师们！
男：亲爱的同学们！
合：大家好！
女：今天，我们相聚在这里，享受党给我们的快乐。
男：今天，我们相聚在这里，歌唱党的光辉历史和事迹。
女：在世界的东方，有一个古老的国度，
男：在世界的东方，有一个伟大的民族，
女：在世界的东方，有一个组织，带领我们走向光明。
女：她就是中国共产党。
男：她就是我们的中国共产党！
（二）、活动主体
1、感知党
辅导员带领我们一起重温党的光辉历程（播放视频短片，辅导员随视频讲解：1921年7月，中国共产党在上海成立了！党妈妈带领全国人民经过28年艰苦卓绝的斗争，爬雪山、过草地、一个个革命先烈抛头颅、洒热血，赶走日本帝国主义，打败国民党反动派，终于在1949年，建立了新中国！中国人民从此站起来了！新中国成立以后，党妈妈又带着他的儿女们完成了许多惊天动地的大事情，第一颗原子弹发射成功，香港、澳门回到祖国怀抱，北京申奥成功，载人飞船上天，中国加入世贸组织……一个个显著的历史成就，无不证明，没有共产党就没有新中国，没有共产党就没有我们今天的幸福生活。中国共产党不愧为伟大、光荣、正确的党！！）
2、记住党
活动形式：知识竞赛
男：没有共产党就没有新中国！
女：没有共产党就没有我们今天的幸福生活！
男：同学们，我们在党的怀抱里幸福快乐成长！那你对党的知识到底了解多少呢？
女：下面我们将进行一个小型的关于党的知识竞赛。
男：比赛规则：分小组比赛，请举手抢答，答对一题 ，奖励一朵小红花 ，大家准备好了吗？
1）、中国共产党成立于_____年。
2）、中国共产党的最早组织是在_______首先建立的。
3）、党的生日是______月______日。
4）、今年是中国共产党成立_______周年。
5）、中国共产党的根本宗旨_______。
6）、中国共产党的旗帜，红色象征______。
7）、党旗上是什么图案：________。
大屏幕（视频）
8）、这一位领导人是谁？他叫什么名字？（视频：1949年10月1日，毛主席在天安门城楼庄严宣布新中国成立）
9）、这一位领导人是谁？（视频：邓小平南巡讲话）
10）、这一位领导人是谁？（视频：2016年习近平六一儿童节讲话）
男：今天，我们还特别邀请了几位爸爸妈妈来参加我们的活动，我们也来考考他们吧！
1）、中国共产党的最高理想和最终目标是______。
2）、社会主义核心价值观基本内容为二十四字，请问是哪二十四字_____。
3）、天宫二号的伴随卫星从天宫二号上成功释放是在哪一天？______。
女：这些题目这么难，都没有难住他们，看来，我们的家长平常都非常热爱学习，同学们，我们也要向爸爸妈妈们学习哟！
男：我们的队员对党的知识都非常了解，也认识这几位伟大的领导人，正是因为这些领导人，带领全国各族人民，让中国的面貌发生了巨大的变化，让我们过上了好日子！
3、献礼
女：我们因为生长在这样的祖国而骄傲自豪，在党妈妈95岁华诞之际，我们的队员们心情非常激动，想亲手做一份礼物给党妈妈，请大家拿出准备好的工具和材料，注意把制作礼物时产生的垃圾放到桌子上的盒子里。下面开始吧！
（队员在做礼物，音乐《生长吧》）
男：给党妈妈献礼的时刻到了，你们准备好了吗？我们倒数五个数，请所有的队员坐回自己的座位！比一比哪一个小队最先坐端正！！
女：下面请第一小队的队长带着你们的礼物上前来，请你说说你们的礼物！
小队长：党妈妈95岁了，我们做了一面党旗献给亲爱的妈妈，我们一定听党的话，跟党走！
男：对，我们一定要听党的话，跟党走！
女：下面我们请第二小队的队长带着你们的礼物上前来，也请你说说你们的礼物吧！
小队长：我们画了一幅画送给党妈妈，党妈妈像太阳，我们就是太阳下的小花。男：是的，党爱我们，我们也爱党！
女：下面我们有请第三小队的队长。
小队长：我们做了一面美丽的国旗送给党妈妈，是党妈妈让我们的国家变得这样美丽、这样富强！我们一定要努力学习，为国添光彩！
男：同学们，你们觉得我们的礼物漂亮吗？我们再次用热烈的掌声感谢三位小队长，也感谢我们所有的队员！
4、歌颂党
女：我们因为生长在这样的祖国而骄傲自豪，许多小队员也想用诗歌表达他们的心声：下面请欣赏诗朗诵《党是太阳，我是花》。
5、梦想起航
男：鲜艳的红领巾载着革命先烈们的嘱托，所有的红领巾带着梦想准备扬帆起航啦！请听大合唱《红领巾相约中国梦》。
（三）、活动结尾：激励升华
女：嘹亮的歌声，唱出了我们对党的热爱。
男：动情的吟诵，表达了我们跟党走的决心。
女：同学们，让我们牢记党和人民的重托，“时刻准备着！”准备把重担担当！下面让我们用热烈的掌声欢迎辅导员讲话。
辅导员讲话：亲爱的同学们，本次队会活动非常成功，大家把心中的爱献给了党妈妈，你们是幸福的一代，也是责任重大的一代，老师希望你们发扬长征精神、发扬老垦荒队员精神，勤奋学习，坚定信念，培育对党对祖国对社会主义的朴素感情，把自己锻炼成为社会主义合格的建设者和可靠的接班人！
中队长：感谢辅导员的教导。我们一定在组织里锻炼成长，将来成为社会主义合格的建设者和可靠的接班人。
 三、活动仪式
1、呼号！
辅导员：准备着，为共产主义事业而奋斗！
队员：时刻准备着！
2、退旗。奏乐，敬礼！
中队长：下面我宣布“红领巾向党———党啊妈妈，我爱您！”主题队会到此结束！
四、社会实践活动
继续开展“红领巾心向党”六个一活动：1、学唱一首爱党歌曲；2、了解一个党史故事；3、观看一部红色影视剧；4、参观一个革命纪念地；5、了解党的一个新成就；6、寻访一位优秀党员。
活动效果
    通过这次活动，队员们初步了解党的光辉历程，认识到没有中国共产党就没有新中国，没有中国共产党就没有我们今天的幸福生活。孩子们在活动中成长，在活动中受到教育，在活动中得到了锻炼。这次队会活动，就像给孩子们心中播下一粒红色的的种子，孩子们也一定能让这颗爱的种子生根发芽！
活动反思：
少先队是学校德育工作的主要阵地，少先队通过开展、组织活动，对队员进行思想政治教育。今年是建党95周年，也是长征胜利80周年，作为少先队辅导员，我们应抓住这些具有重大纪念意义的大事对队员进行政治启蒙和信仰萌芽教育。所以开展“红领巾心向党——党啊，妈妈，我爱您！”主题队会活动。多年的少先队辅导员工作，使我深刻地认识到，一次有意义的队会活动，胜过一大堆苦口婆心的说教！为了把本次活动开展成功，我注意以下几个方面：
一、把教育性与政治性放在首位。整个活动我把培养队员爱党爱国的政治信仰作为目标贯穿始终。
二、突出儿童性。首先表现在主题名字的确定，小学二年级的学生，由于年龄较小，对党的认识和理解不够，所以，我把这次活动的主题定为“红领巾心向党——党啊，妈妈，我爱您！”把中国共产党比作孩子们熟悉、亲爱的妈妈，让大家对党的认识就深了一层。第二，在目标的设定上，由于是二年级学生，所以只是让学生简单了解党的历史和事迹。第三，活动的形式多样化。有知识抢答，绘画，做手工，诗朗诵，大合唱等，这些都是低年级学生喜欢的活动形式！
三、家校互动，共促成长。活动的准备阶段，我让全体队员在家长的陪伴下了解党的光辉历史。队员们有的在妈妈的陪伴下阅读相关书籍、上网查阅资料，有的在爸爸的带领下观看革命题材的电影、电视剧，还有的和家人一起收看建党95周年的文艺节目，队会展示课上，把家长请进课堂。这一亲子活动，不仅让我们的孩子获得了关于党的知识，更重要的是家校联系大大提高了德育工作的效果，有利于学生更好地发展！
四、把活动的主动权交给孩子。从确定活动的具体实施方案到最终的队会展示课，都由孩子们自己做主，我只是在适当的时候代表组织对活动作出适当的要求和控制，当好队员们的顾问和帮手。具体表现如下：1、在我的帮助下，由队员讨论形成活动的具体实施方案。2、编排节目、制作礼物、主持人选，队员自主报名参加。班里有个小女孩叫陈艳玲，平时很胆小，最怕在同学们面前展示自己，这次活动，她竟然主动报名参加了诗歌朗诵的节目（第一排左数第二个），虽然她的动作显得不够协调，但对她来说，已经迈出了一大步！这也说明队员在活动中受到了教育，得到了锻炼。3、参与面广。让全体队员都参与到活动中来，是我每次队会活动所追求的目标！本次活动，从了解党史、知识竞赛、制作礼物、诗歌朗诵、大合唱等环节都可以看出，每个孩子都积极主动参与。
每一次活动，都会有收获，每一次反思，都会有提高。少先队活动需要我们不断去摸索、研究和实践，才能使我们的队会课趋于完善，我们会一直行走在路上！
学生采访(蒋晓瑜)
 通过这次活动，让我了解了许多党的知识，让我知道了我们的幸福生活离不开党，离不开党妈妈的关怀，所以，我们少先队员应该努力学习，长大后报效祖国。
家长点评（唐莉）
很高兴陪着孩子参加这次中队活动，作为家长代表的我，也受到了教育。孩子在活动中积极参与，查阅资料、排练节目、制作礼物，都非常用心，孩子在活动中进步了。儿童时期是孩子思想品德教育最重要的时期，通过这种形式，让孩子记忆深刻，受到了爱国主义教育，懂得了今天的生活来之不易，懂得了感恩，这次中队活动很有意义。
专家点评（利川市少工委副主任、恩施州德育研究会副会长）
主要从四个方面进行评价：
一、仪式规范。从本节队会课可以看出学校少先队活动开展落实到位，坚持了每周一节少先队活动课，并且队员训练有素。
二、主题明确，内容充实。这是一节以政治启蒙为主题的活动课，活动以“党啊，妈妈，我爱您！”为主题，内容充实，有对党的光辉历程的回顾，有对党知识的学习，有诗歌朗诵《党是太阳，我是花》，有大合唱《红领巾相约中国梦》。
三、家校联合。家长参与活动，不仅丰富了活动的形式，而且很好地构建了社会、家庭、学校三位一体的德育体系，整合了教育资源，形成了教育合力。
四、方法恰当。本次活动采用了观看视频、小组合作制作礼物、诗朗诵、齐唱歌曲等多种方法，让孩子们参与其中，获得体验和感悟，突出了队员的主体参与，而非辅导员的包办代替。
总之，本次活动将内容、主题、形式、方法成功融合在一起，很好地落实了《少先队活动课指导纲要》精神，符合儿童心理及成长规律，达到了很好的教育效果。




